

[地方案例]

“合作社+贫困户”产业扶贫“订单式”创就业扶贫

看着自家作坊酿的柿子醋小有收获，贫困户郭育民笑得很开心，作为陕西省铜川新区创业、就业扶贫的受益者，他对创业脱贫的信心更足了。

为脱贫 六旬翁创业酿造柿子醋

64岁的郭育民是铜川市新区管委会咸丰路街道办野狐坡村人，由于老伴体弱多病，加之要照看年幼的孙子，郭育民一家的日子一直过得苦巴巴的，2016年经过精准识别，郭育民家被认定为贫困户。为了让郭育民一家尽快摆脱贫困，铜川新区管委会人社局摸底后，决定对郭育民提供创业扶贫措施。

郭育民说，60余岁了才创业，他一定要谨慎对待，要么不做要做就一定要做自己最有把握的。酿酒的手艺是他和母亲学的，因此2017年帮扶单位为他提供创业扶贫时，经过慎重考虑，他决定开一家专门酿造柿子醋的作坊。“我这小院的改造，酿酒需要的20余个水缸，收购柿子，都是帮扶单位出资的。”郭育民说，酿酒作坊建成后，他从2017年下半年开始着手酿酒。

“传统的柿子醋酿造工序多达11道，每一道工序都不能马虎。”对于酿酒，郭育民说，他酿的不是醋，酿的是一家人希望，所以必须得用心。经过近一年的精心酿造，酿酒作坊终于等到收获的季节，看着20余缸醇香的柿子醋，郭育民估算了一下，第一批成品醋约有5000斤，按一斤4元销售的话，他们家2018年仅卖醋就会有两万元收入，“一年最少两万元收入，咱摘掉贫困帽子应该不是难事。”郭育民说。

“牛司令”率117户贫困户养牛致富

何继明是铜川新区坡头街办有名的“牛司令”，饲养肉牛让他家的日子过得红红火火，但富了的他并没有忘了那些穷乡亲们。2016年，何继明积极加入到产业扶贫的行列，将他的豹村继明种养殖农民专业合作社社员人数由最初的8户，扩大至142户，其中117户为贫困户。

“没人愿意放着好日子不过，而去过那穷日子。只要给那些贫困户提供一个平台，相信他们比谁都愿意脱贫。”何继明说，2016年新区脱贫攻坚工作开展以来，他便想着做点什么，刚好铜川新区管委会推出产业扶贫，坡头街道办找到他，希望借助他的合作社，对扶贫户进行产业扶贫。“街道办的想法与我不谋而合，在与另外7名合作社社员商议后，我们合作社开始配合政府，对贫困户实施产业扶贫。”何继明说，他们合作社的产业扶贫说白了，就是为那些没有养殖条件，或者没有养殖能力的贫困户提供一个平台，由政府为每户贫困户补助5000元购买肉牛，而贫困户则以肉牛入股到合作社，由合作社统一饲养，统一出售。贫困户什么也不用管，每年每户年终只管分红即可，待贫困户脱贫后，合作社将贫困户入股的5000元返还给贫困户。

何继明说：“虽然近一两年的分红会少一些，但随着合作社养殖规模的扩大，相信贫困户的分红也会有所增加的。”目前，豹村继明种养殖农民专业合作社社员已经涵盖了周边11个村



及一个社区。除了带领贫困户养牛脱贫外，他们合作社还为贫困户提供了6个用工名额，合作社每月给在合作社工作的贫困人口支付1100元工资，加上公益性岗位每月700元的补贴，在他们合作社工作的贫困户，每月收入可达1800元。

“订单式”创就业扶贫

助贫困户科学创业、稳定就业

“一人就业，全家脱贫”是铜川新区人社局帮扶干部在向贫困户宣传创业就业扶贫政策时常说的一句话，为了能更好地为贫困户创造创业及就业机会，铜川新区人社局采取了一系列的措施，而让他们最为满意的，莫过于自创的一套“订单式”扶贫模式。

“所谓‘订单式’扶贫，就是用人单位需要什么样的员工，我们人社局根据用人单位所下订单，对贫困户进行岗前技能培训，从而促其就业。贫困户有什么样的创业就业意向，我们人社局根据贫困户所下的订单，为其寻找相应的创业就业机会。”铜川新区人社局局长任文军说，“订单式”扶贫模式不但能够保证用人单位找到更加放心满意的员工，更能杜绝贫困户盲目创业就业，保证贫困户科学创业，稳定就业。

36岁的谢志强是新区豹村建档立卡贫困户，常年在家放羊为生，基本生活无保障，而铜川新区人社局了解情况后，根据“订单式”创业就业扶贫模式，采取特设就业扶贫公益性岗位安置和培育产业发展相结合的帮扶措施，积极和铜川新区坡头街道办豹村继明种养殖农民专业合作社对接，达成合作协议，帮助谢志强一家走出困境。目前，谢志强每个月公益性岗位补贴收入700元，豹村继明合作社补贴收入1100元，谢志强共计月收入1800元，自此谢志强全家生活有了保障。

据任文军介绍，今年以来，新区人社局遵循

精准帮扶、分类施策的基本原则，借助就业援助、创业扶持和政府兜底保障等方法措施，全力推进全区有劳动能力、有就业创业意愿的贫困人口通过就业创业脱贫，2018年上半年创建就业扶贫基地3个，开发公益性岗位安置贫困人员14人，发放外出务工贫困劳动力交通补贴29人。开发贫困劳动力特设公益性岗位80人，巩固15名公益贫困专岗就业成果。贫困劳动力转移就业310人，贫困劳动力创业10人，全力确保建档立卡贫困劳动力通过转移就业早日实现脱贫致富。

大力开展产业扶贫

600余户贫困户收获脱贫红利

据了解，铜川新区共有贫困村8个，2016年、2017年退出4个，剩余4个贫困村，建档立卡户665户1953人，已脱贫272户974人，未脱贫393户979人。自脱贫攻坚工作开展以来，铜川新区始终将产业扶贫、创业就业扶贫作为扶贫工作重中之重。对此，铜川新区脱贫攻坚领导小组办公室一位工作人员说：“产业扶贫、创业就业扶贫，是实实在在为贫困户带来收益的，有了稳定的收益，贫困户自然能够脱贫。”

自新区脱贫攻坚工作开展以来，以发展樱桃种植和养殖业为主，产业帮扶户337户893人，目前基本达到产业帮扶全覆盖，养殖业以“合作社+贫困户”产业扶贫模式贫困户为主，6个合作社和1个龙头企业为327户贫困户代养蛋鸡、肉牛、生猪，仅2017年的分红就达31.5万元，贫困户人均增收1000元以上。2018年铜川新区将实施产业扶贫项目12个，其中仅光伏项目(2.28MW)的总投资就高达1665万元，将会有327户贫困户因此受益。2018年，按照计划，铜川新区的张沟村、上楼村将会退出贫困村，这意味着将有300人会脱贫。

张波

广西凌云县建立劳务合作社

近日，凌云县在下甲镇河洲村举办2018年村民合作社劳务服务专场招聘会。

招聘会共有15家企业进场，其中县内企业11家，百色市企业2家，深圳企业1家，珠海企业1家，涉及电子、服装、制鞋、餐饮、茶叶加工、农业等56个工种，提供就业岗位808个。周边村屯的338人进场求职应聘，签订就业意向154人次。

据了解，凌云县105个村，村村建有劳务合作社，由合作社举办招聘会，成功签订就业合同的，用人单位每人返还合作社300—500元作为村集体经济收入。

祝有慧

山东高唐县彩椒带给社员多彩生活

来到勇峰种植合作社的大棚内，可以看到红色的、黄色的大彩椒镶嵌于一人多高的彩椒棵上，特别养眼，种植户正忙着采摘，一筐筐、一袋袋，一派丰收的景象。据了解，勇峰合作社大棚自2017年3月份开建，高唐农商行前后共给予了280多万元的信贷支持。现在社员们真真切切地从中得到了好处，收入提高，就业问题得到解决，农民的获得感、幸福感显著提升。

“我们勇峰种植合作社共有大棚30个，2017年10月份开始种植彩椒，目前已经长了两茬了。”合作社负责人王勇峰介绍说，“现在一个棚采摘2万斤左右，市场价格最低3元一斤，最高时达到7元一斤，每个棚的利润5万元左右。彩椒主要销往北京、上海等地，现在都有了国外订单。这有赖于当下的三农政策好，农商行针对农户的需求制定的个性化产品随用随贷，我们合作社打算麦收过后，再建50个蔬菜棚。”

许鲁强

温州市杨梅首次通过合作社直接出口海外

近日，382.5千克的温州杨梅经由温州海关检验检疫，带着合格的“身份证”植物检疫证书，出发飞往加拿大温哥华。这是浙江温州首次通过农业专业合作社直接向海外出口杨梅。

据悉，该批出口的杨梅品种为文成高山种植的东魁杨梅，是温州近年来市场上主打的杨梅品种之一。杨梅虽然味道好，但因保鲜期非常短，对贮运条件要求极高。此次承接出口业务的文成县星和农业专业合作社联合社，与顺丰物流达成合作，采用全线冷链运输的方式，实现今晨采摘、次夜空运送达，全过程仅需30余小时。

该合作社社长周作荣介绍，此次是他们第一次直接与加拿大方面合作对口出口，往年都是和中介公司合作，不仅耗时长，而且利润空间小。“中介公司的收购价格是每公斤20元，而直接出口的价格每公斤近40元。”

周作荣同时也是文成杨梅协会会长。此番合作，他希望可以带头帮文成杨梅开拓国际市场，“文成杨梅从低山到高山均有种植，五月有早梅，七月有晚梅，采摘期长达45天。”

柯哲人 黄克仁

合作社里建支部 乡亲致富有门路

当时，魏志平还受聘于中和农信信贷公司，担任年薪十余万的部门经理职务，妻子劝他把精力转移到公司工作上。

“现在上级提倡做好支部和致富两个‘带头人’，大家选我当支部书记，就是信任我依赖我，我也得对得起大家的托付。作为一名党员，凡事要带头靠先，作为支部书记，带领大家致富我更是责无旁贷。”失败使魏志平愈战愈勇，并从失败中总结经验，“时代不同了，想要带领群众发展，不能只埋头走路，还要睁眼看准市场，组建一支懂技术的队伍。”

“光靠我自己力量还是不足。”东大村党支部书记魏志平说，“现在‘党支部+合作社’是咱们县党建的一面旗，乡里肯定会大力帮！”

随后，乡党委多次帮忙联系省农科院专家们实地考察土壤环境并做科学改良，同时组织带领乡村党员干部、致富带头人多次到安国、焦作等地参观学习，并三下重庆联系太极集团，几经波折达成了订单合作。

魏志平担负起作为党支部书记发展产业带民致富的职责，毅然放弃了部门经理职务，回乡专心从事中药材种植。功夫不负有心人，中药材种植大获成功。

“今年把村里的致富能手小李发展成入党

积极分子，是我惦记的一件大事。”魏志平给记者介绍，把党员培养成致富能手，把致富能手发展成党员，这是在全县大力推进党建“党支部+合作社”工作，形成支部带脱贫和产业固党建双向互动上走出坚定有力的一步。

两年来，三思乡在致富带头人中择优发展党员或入党积极分子15名。村“两委”换届后，村党支部书记中有致富带头人7名，占总数的53.8%。

以支部为抓手，做好产业链上各个环节促农增收文章，积极吸纳贫困户加入农民专业合作社，抓好党建、做强产业、带动脱贫。同时，深挖“党支部+”潜力，发挥乡贤能人作用，全乡引回30余名大学生返乡创业，以党建促发展。

另一方面，党支部有意识地在合作社和致富能手中发展品行端正的后备力量，吸纳进支部队伍，充实基层干部队伍，促进基层队伍建设的智慧化，为百姓找好致富带头人，将他们留在基层，留给百姓，以发展固党建。

目前，三思乡13村已全部配备了两个带头人，助推3个贫困村脱贫销号；带头人共领办“党支部+合作社”13家，约3万名群众将跟着带头人脱贫致富。

郝凌峰